

这是一次精神“补钙” 方向指南 行动激励

——黄南州副县级以上领导干部五大发展理念培训班综述

4月14日至30日,我州在州委党校分三期举办副县级以上领导干部五大发展理念培训班,共培训副县级以上领导干部341人。州委高度重视此次培训,州委书记巨克中亲自审定培训方案和课程设置,并出席培训班开班式作了专题辅导。举办此次培训班,是州委深入贯彻落实党的十八届五中全会关于五大发展理念战略部署的重要举措,既是适应经济新常态、把握新发展理念的迫切需要,也是全州领导干部能力再加强、素质再提升的需要。此次培训旨在提高全州副县级以上领导干部运用新发展理念推进各项工作的能力和水平,为黄南“十三五”开好局起好步、推进“五个黄南”建设提供强有力的思想保证。

这是州委在全州上下深入学习贯彻习近平总书记和省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班上的重要讲话精神,以及省委骆惠宁书记在全省领导干部学习贯彻党中央新发展理念专题研讨班上的讲话精神,聚精会神向全面建成小康社会决胜冲刺的关键期,再次发出了动员令,吹响了冲锋号,用新状态落实新理念,以新作为书写新辉煌,为实现“十三五”良好开局,决胜全面建成小康社会而不懈奋斗。

这是一次弥足珍贵的理论加油、精神“补钙”——

学习中提高认识,前进中把握方向。

精读深思,学深悟透。学习中,大家自觉转变身份,静心沉心,真正作为一名普通学员,转作风、正学风、改文风,严格落实中央“八项规定”,把主要精力放在学习上,把心思花到研讨上,心无旁骛,全面把握,融会贯通,展现出领导干部的良好形象。

既要埋头苦干,也要抬头看路。党的十八大以来,特别是十八届三中全会以来,习总书记围绕改革发展稳定发表了一系列重要讲话,提出了一系列新理念新思想新战略,形成了风格鲜明、科学务实的治国理政战略思想体系。这为我们在新的历史起点上加快发展、加快脱贫与全面同步小康指明了前进方向,注入了强大动力。

开班式上,州委书记巨克中就结合黄南实际,从创新是引领经济社会发展的第一动力;协调是经济社会持续健康发展的内在要求;绿色是实现中华民族永续发展的必要条件;开放是世界共同繁荣发展的必然选择;共享是全面建成小康社会的必然结果五个方面给全体学员作了专题辅导,既讲明要把五大发展理念放在全州经济社会发展的大格局中、放在推进“五个黄南”建设大蓝图中来认识和把握的紧迫性,又指明要把五大发展理念的学习成果运用到经济、政治、社会、文化、生态文明建设和改革发展的各个领域的重要性。同时,他还要求,全州各级党员领导干部进一步深化和拓展“五大发展理念”学习培训成果,在用总书记重要讲话精神统一思想行动上持续用功;把握经济发展新常态这个大逻辑,在适应引领新常态上主动作为;抓住新发展理念这个总引领,让“五大发展理念”在黄南

落地生根。

课堂上认真仔细做笔记,讨论中结合工作作交流,课余带着问题进行思考……培训班学习氛围十分浓厚,学员们十分珍惜宝贵的学习机会,每次听完报告、开展讨论,个个笔记本上都写得满满的。

“巨克中书记的辅导报告,既接天线,又接地气,让我们进一步加深了对中央‘五大发展理念’的理解,深化了对习近平总书记在参加十二届全国人大四次会议青海代表团审议时重要讲话的把握。给我们理论上加了油、精神上补了钙。特别是围绕如何把‘五大发展理念’落到实处,作了思想再发动,重点再明确,责任再落实,措施再确定。让我感到‘十三五’发展,我们机不可失、刻不容缓。”州委常委、宣传部长马明生听了辅导报告后感触良多。

“这次学习培训体现了州委抓学习、促工作的清醒和自觉。作为一名合格的共产党员说起来容易做起来难,必须时刻加强学习、改造思想,必须始终为民履职、以身作则。聚焦加快发展不分神,加快脱贫不松劲,坚持为民履职不懈怠,做到廉洁用权不谋私。”州委组织部副部长司吉昇在与学员们交流时表示。

“习近平总书记在参加十二届全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话,为我们在‘十三五’这个新的起点上实现新的奋斗目标提供了基本遵循,我们要以高度的政治自觉抓好学习贯彻,切实把思想和行动统一到讲话精神上来。”州人大常委会副主任社会锋讨论时说出了自己的感悟。

大家感叹,这样的学习培训非常有必要,通过学习,能使大家更加坚定信心,更加明确今后的发展方向和发展目标。

这是一次凝聚共识的思想发动、方向指南——

思想在碰撞中升华、共识在交流中凝聚。

每期培训班短短3天时间,安排了1场专题辅导报告、1场电化教学、2场专题讲座、2场专题教学、2场分组讨论。密集的培训中,学员们热情不减,白天上课、晚间讨论,充分利用这次宝贵学习机会读原文、看原版,潜心学习研讨,深入学习领会习近平总书记系列重要讲话精神,特别是关于经济发展新常态、五大发展理念、供给侧结构性改革的重要讲话以及对青海工作的重要批示,并结合全州发展战略、自身工作实际撰写学习体会、心得,理清工作思路。

“经济发展新常态”、“五大发展理念”、“脱贫攻坚”、“十三五”规划中“123”总体目标要求……学习期间,这些成为学员们口中的热词,也是学员们脑海中思考最多的课题。

党的十八届五中全会提出的“五大发展理念”,为把握新常态开出新药方,是贯穿“十三五”规划的精髓和主线。同仁县委副书记贾明安表示,只有学习新理念、吃透新思想,才能让广大领导干部头脑更清、信心更足,才能把握各地自身发展实际,明确发展方向,走对发展路子。

分组讨论之间,学员们对“五大发展理念”的认识越来越深刻,对未来的发展思路越来越明晰,对脱贫攻坚、全面小康的信心更加坚定,一



股无形的强大力量悄然集聚。

理念是行动的先导。学员们纷纷表示,培训班抓住领导干部这个“关键少数”,很有针对性,非常及时、十分必要。通过学习培训,对经济发展新常态和“十三五”形势任务有了更加全面的把握,对引领新实践的五大发展理念有了更加深刻的理解,对推进供给侧结构性改革的思路措施有了更加清晰具体的认识。

这是一次催人奋进的行动激励、发展动员——

实践在实践中深化,实践在行动中统一。

毛泽东指出,如果要直接地认识某种或某些事物,便只有亲身参加于变革现实、变革某种或某些事物的实践的斗争中,才能触到那种或那些事物的现象,也只有在亲身参加变革现实的实践的斗争中,才能暴露那种或那些事物的本质而理解它们。这是任何人实际走着的认识路程。

新的发展理念、举措要落地生根,关键在各级领导干部的认识和行动。最重要的是深入贯彻落实好中央和省、州委的决策部署,把目标放在心上、把责任扛在肩上、把任务抓在手上。

习近平总书记在参加十二届全国人大四次会议青海代表团审议时指出,“十三五”时期是脱贫攻坚啃硬骨头、攻城拔寨的时期,必须横下一条心,加大力度,加快速度,加紧进度,齐心协力打赢脱贫攻坚战,确保到2020年现行标准下农村牧区贫困人口全部脱贫,贫困县全部摘帽,强调脱贫攻坚一定要扭住精准,更加注重教育脱贫,更加注重提高脱贫效果的可持续性。习总书记强调,多民族是我国一大特色,是我国发展的一大有利因素。要着力增强民族地区自我发展能力和可持续发展能力,尊重民族差异,包容文化多样,让各民族在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助、团结和睦、共同发展。习总书记要求,一定要生态环境保护优先,扎扎实实推进生态环境保护,像保护眼睛一样保护生态

环境,像对待生命一样对待生态环境,推动形成绿色发展方式和生活方式,保护好三江源,保护好“中华水塔”,确保“一江清水向东流”。

“黄南地处全省反分裂斗争的前沿阵地,与十四世达赖集团进行分裂与反分裂、维护社会稳定与破坏藏区和谐稳定的斗争是黄南地区的特殊社会矛盾。我们要抓住这一特殊矛盾,把反对分裂、维护稳定作为第一责任,加强和创新社会治理,深入推进民族团结进步先进区建设,构筑安全稳定屏障。”州委副书记刘大业表示。

州扶贫局局长万玛尖措说,脱贫攻坚是当前乃至今后五年我们的重点工作,要在“精准”这两个字上下真功夫,真扶贫,扶真贫,带着感情来抓扶贫工作,履行我们对党对人民的庄重承诺。

“经济发展一定要搞清目的是什么,绝不能以牺牲环境为代价,绿水青山就是民生福祉。”州环保局局长谈仓认为,建设“五个黄南”,要把绿色发展摆在更加突出的位置。如果经济发展以污染环境、破坏环境为代价,既得不偿失,也难以持续。进入经济新常态,发展质量和效益才是首位。要在发展中突出解决好人与自然和谐相处的问题,真正把绿色发展理念落到行动和实践上,确保三江源国家公园试点工作顺利通过。

结业式上,州委明确要求,全州各级党委(党组)要牢记习近平总书记“希望青海的同志牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,深入落实国家主体功能区规划,着力推进生态文明先行区、循环经济发展先行区、民族团结进步先行区建设,锐意进取,埋头苦干,不断取得新的成绩”的希冀,以优异的成绩回报党中央和习近平总书记的亲切关怀,来回应人民群众的殷切期待。学习中,这已经成为大家心中强烈的共同信念。

新常态发展方向和发展目标的“路线图”已绘就,“导航仪”已安装,承载着“十三五”规划能否顺利抵达彼岸,关键在于领导干部这个“总舵

手”,责无旁贷,义不容辞。

分组讨论中,学员们结合学习心得、工作实际,有针对性地争相发言、坚决表态,赢得了阵阵掌声。

如何推进精准扶贫,打好脱贫攻坚攻坚战,学员们有谋划、有行动。州委常委、州政府副州长洪涛表示,我们将按照习近平总书记在参加十二届全国人大四次会议青海代表团审议时的重要讲话精神和重大历史机遇,主动适应新常态,牢固树立“五大发展理念”,强化供给侧结构性改革,厚植生态优势,发展绿色经济,做活生态建设文章,打响绿色生态品牌,努力构建三江源生态保护区立体发展、融合发展的新格局,走出独具黄南特色的脱贫攻坚、绿色崛起新路子。

如何让新发展理念落地落实,学员们谋得深、想得实。州经济商务和信息化委员会主任韩福祥说,全面开放是新常态下黄南加快发展的首位战略。我们要将扩大开放实现区位优势,加强开放平台建设,积极参与“丝绸之路”经济带建设和发展,以大开放推动大发展。

新常态要有新状态,新理念呼唤新作为。州住房和城乡建设局局长郭代说,全州城乡规划建设系统将在推进项目建设中勇担当,在城乡规划管控中创特色,在脱贫攻坚上做表率,在提质增效上转作风。在认识上更加到位,行动上更加自觉,工作上更加有为,不断推进城乡规划规划建设工作上新台阶。

空谈误国,实干兴邦。学员们纷纷表示,贯彻新发展理念,不能坐而论道,必须起而行之,要拿出实实在在的行动,回应时代要求、百姓期待。

满载收获踏归程。培训班一结束,学员们立即带着丰硕的学习成果和坚定改革的信心奔赴各自的工作岗位。他们一致表示,回去以后,将学有所思、用有所得,学有所悟、用有所成,从实际出发,立足本职,为实现黄南“十三五”开好局起好步贡献力量。